www.jfdaily.com

市消保委盘点2017年投诉热点 去年受理投诉15.6万件同比升27.5%

共享单车投诉增加超40倍

□记者 胡蝶飞

本报讯 2017年,市消保委共受理投诉156119件,同比上升27.5%,根据市消保委盘点,共享单车、网络促销、在线旅游以及传统重点消费领域的商品服务等成为2017年的消费投诉新热点。这是记者昨天从市消保委了解到的信息。

根据市消保委盘点,2017年,市消保委受理共享单车相关投诉7978件,同比增加40.6倍。投诉量位居前三位的企业分别是享骑、摩拜和OFO。

记者获悉,投诉问题主要包括押金退还

延迟、系统计费异常、处置问题推诿。比如,部分消费者在超过企业承诺时限后两三个月后仍未收到退款。扫码开锁后,发生车辆故障或电量不足等异常状况时仍被持续扣费,车辆临时停靠时误被人骑走,无法停止扣费。此外,400 客服电话难接通、APP 在线无人回复,消费者遇到紧急情况难以与客服取得联系。

去年,各大电商平台热衷打造"网络购物节"、"买减"打折促销活动,也催生了10余件群体性投诉,成为年度投诉热点。网络促销的问题主要为强制取消订单、擅自冻结账户、优惠券无法兑现等。

在旅游方面,旅游与互联网的结合加速了旅游产品的多元化程度,与此同时,降低住宿标准、缩短游览时间,擅自减少旅游项目,延误、变更行程等也成为消费投诉焦点。去年,市消保委共受理相关投诉6029件,同比上升54.8%。其中,境外旅游3240件、境内旅游2529件、分时度假和其他类260件。而航空票务(4427件)、住宿(4611件)、餐饮(3370件)和文化娱乐(2385件)等旅游服务相关产品的投诉量,同比增长也非常明显。

去年投诉量同比上升较大的,还包括金融服务和教育培训,投诉量分别为 1831 件和

4968 件,同比上升 82.2%和 71.5%。在金融服务方面,P2P 网络借贷问题集中在申请贷款额度与实际到账金额不一致、贷款利息与约定不符等。第三方支付问题集中在转账延迟、账号被冻结、擅自开通增值服务等。银行服务问题集中在银行卡被盗刷、年费纠纷、理财产品信息披露不实等。

此外,快递服务、家用电器、汽车质量、 预付卡、手机产品等,也是去年消费投诉较 为集中的"重灾区"。其中,家用电器及修理 投诉15104件,汽车及修理投诉8395件,快 递服务投诉7927件,手机及修理服务投诉6067件,预付卡渠道引发的投诉5030件。

高价龙鱼"惨遇"识货毛贼

五旬男子被抓现行 现已被警方采取刑事强制措施

"你在 本报讯 干什么?""没、没 干嘛……" "你手里 这条龙鱼是从哪里来 的? 你偷鱼?!" "不 是的,我……没偷 鱼!" 去年 12 月 31 日下午,在徐汇田林 地区某花鸟市场内, 50 多岁的曹某因偷 窃"水族馆"内售卖 的龙鱼被当场抓获。 记者昨天从徐汇警方 获悉,目前,嫌疑人 曹某已被徐汇警方采

取刑事强制措施,案件仍在进一步审理中。 根据失窃店主向警方的描述,被偷的 这一条龙鱼是他在店里售卖的,叫做辣椒 红龙鱼,有专门的身份品种编号和证书, 进货价为 19000 元。辣椒红龙鱼鲜红亮丽、 辨识度较高、体形优美,深受热带鱼爱好 者们的喜爱。"真没想到他看上去头发花 白一把岁数了,居然偷店里的龙鱼。"

民警调查发现,嫌疑人曹某曾多次出 人花鸟市场,对市场内"水族馆"位置和 店内鱼缸布局情况比较了解,绝大多数名 贵热带鱼存养缸为半敞开式,有的店主忙 于招呼顾客,疏于防范,或短时离店无人



徐汇警方供图

照看。而曹某专门针对龙鱼下手,趁店主 不在时用随身携带的网兜将龙鱼从缸中捞 出,迅速装入塑料袋中后立即离开。

曹某到案后供述,就在此次作案前不久,他曾到该市场"水族馆"店偷窃过一条龙鱼,侥幸未被发觉,直到此次作案才被人赃俱获。他偷窃龙鱼主要是想变卖牟利。

案发后,徐汇警方向商家进行了安全 防范宣传,着重提醒加强名贵鱼类看护, 尤其在店主、店员离店时,应当将拉门锁 上,并建议在重点部位安装技防设备提升 防范效用。

本市困境未成年人每月可领1800元

□记者 夏尹

本报讯 昨天,记者从市民政局获悉,从今年1月起,本市建立并实施"困境儿童基本生活费保障制度",这是上海进一步完善儿童福利体系,加强困境儿童保障的一项重要举措。因监护人依法被剥夺人身自由,或人身安全受到威胁或侵害的未成年人,也在该制度保障范围内。

据了解,该制度明确的保障对象为:具有本市户籍,因父母双方监护缺失、监护不当导致陷入困境,或父母一方监护缺失、监护不当,且另一方无抚养能力导致陷入困境,由祖辈、亲属朋友、相关单位和组织实际照料,同时未满18周岁的未成年人。

"监护缺失、监护不当"的界定范围包括:监护人失踪(或宣告失踪)、重残、重病、

依法被剥夺人身自由(如服刑、强制成毒等)、 查找不到,和虐待、遗弃、意外伤害、不法侵 害等导致未成年人人身安全受到威胁或侵害的 情形。

符合上述条件的未成年人(**困境儿童**),都可申请领取基本生活费,每人每月1800元。 困境儿童基本生活费不计人实际照料人家庭收入。

相关制度还明确,符合上述情形,年满 18周岁,在学制规定年限内,仍在全日制高 中阶段(包括普通高中教育、中等职业教育) 就读的,可继续享受困境儿童基本生活费直至 毕业。

又讯 本市孤儿基本生活费标准也从 2018年1月起调整,其中社会散居孤儿的基 本生活费标准从每人每月1700元上调至1800 元。

简讯

(上海市外国专家局)为8位来自高校、科研院所、外资研发中心等单位邀请的外国高端人才签发了首批《外国高端人才确认函》,相关用人单位代表到市人才服务中心领取了确认

本市启动2018年就业援助月

本报讯 志愿专家团现场坐镇送"技能"、招聘企业为就业帮困人员送岗位……这是昨天宝山区就业援助月主题日活动的现场。在这三九严寒的日子里,市人社局与市残联共同主办2018年就业援助月主题日活动,为就业困难人员送上温暖,全市16个区70余个咨询点昨天全面展开。 (季张颖)

沪签发首批《外国高端人才确认函》

本报讯 昨天,市人力资源和社会保障局

上海郊区集约化供水全面完成

本报讯 昨天,横沙岛新民泵站通水仪式 正式举行,意味着横沙岛上 3.6 万多常住居民 将喝上来自青草沙水库的优质水,结束岛上居 民长年使用深井水的历史,也标志着上海郊区 集约化供水的全面完成。

(季张颖)

险!农宅藏了160余箱烟花爆竹

浦东警方捣毁一非法存储烟花爆竹窝点

民警在向店家了解情况

□记者 陈颖婷 通讯员 顾瞭了

本报讯 昨天, 浦东警方捣毁一非法 存储烟花爆竹窝点, 缴获烟花爆竹 160 余 箱。目前,嫌疑人卫 某已被警方控制,案 件正在进一步审理 中。

近日,浦东警方接群众举报,惠南镇团结村、勤俭村两处私房有非法储存烟花爆竹的情况。

获得线索后,浦东警方迅速开展走访调查,发现两处私房的户主为同一个人。 外面看似无异常状况的私房里面到底藏了 什么?无人知晓。警方于是开展守候伏击, 耐心地等候"主人"归来。

冬日的上海寒冷潮湿,时间一分一秒 过去,私宅旁已经起了雾气,但民警一刻 也不敢放松。昨天凌晨3时许,屋内的灯 亮起,几路人马迅速上前,将户主卫某控



制,在卫某的指引下,警方在两处私房发现了160余箱烟花爆竹。

在审讯中,卫某称这些烟花爆竹是从 安徽上家进货的,马上就要过年了,烟花 爆竹销量应该不错,于是准备干一票,殊 不知踏到了法律的禁线。

目前,卫某因涉嫌非法储存烟花爆竹 已被浦东警方刑事拘留,案件正在进一步 审理中。

工行上海分行绿色金融"贷"动绿色发展

近年来,工商银行上海分行积极践行"绿色发展"和"绿色金融"理念,通过信贷结构的绿色调整促进经济社会实现绿色发展,支持上海城市发展规划重点发展领域。

截至2017年末,该行在绿色经济领域的贷款余额超过200亿元,为绿色交通、可再生能源及清洁能源、自然保护、生态修复等领域的一大批优质企业和重点项目提供了融资支持。

据工行上海分行有关负责人介绍,在绿色交通运输项目中,工行上海分行大力支持城市轨道交通、铁路和港口航道等基础建设,贷款总额近三年稳步增长,截至2017年末贷款余额超过180亿元,减少标准煤9.06万吨,减排二氧化碳当量9.56万吨。在可再生能源及清洁能源项目投入上,该行大力支持风电项目,截至2017年末该领域贷款余额达10亿元,减少标准煤12.79万吨,减少二氧化碳当量31.72万吨,节水2.37吨。上海是一座人口极度密集的城市,城市垃圾处理和污染防治是一项长期而又复杂的工程,作为一贯注重"绿色环保"

的工商银行不遗余力投入到这一民生工程,截止2017年末该行投入到垃圾处理及污染防治项目的贷款近5亿元。此外,针对部分大型工业企业近年来致力技术设备升级,降低能耗减少环境污染,工行上海分行积极帮助这些有潜力的工业企业,支持升级改造,截止2017年末该行在工业节能节水环保领域的贷款余额约3.3亿元。同时,该行积极支持城市污水处理净化项目的建设扩容,城市节水项目贷款余额近1.5亿元。

据介绍,工商银行在国内同业中率先制定实施了"绿色信贷"政策。一方面绿色信贷"政策。一方面绿色信贷"政策。一方届绿色信贷的支持力度,丰富绿色信贷的内涵,完善绿色金融产品和服务体系,投向绿色经济领域的融资一直大经济的绿色经展。另一方面,严格执行"绿色信贷一票否决",将绿色信贷管理要求依据,将环境与社会风险因素,将环境与社会风险对重要评价内容,确保其节能环保方面的合规性、完整性和相关程序的合法性。